



邵阳日报讯(记者 刘波 肖恬 通讯员 曹薇 白兴涛)8月1日上午,随着首榀箱梁在邵永铁路园塘村特大桥成功架设,标志着由沪昆客专湖南公司建设、中铁四局承建的邵永铁路1标段正式进入桥梁上部结构施工阶段,也意味着邵永铁路邵阳段全面进入线上施工阶段,为后期道砟摊铺、轨枕铺设及全线按期通车奠定了坚实基础。新建邵阳至永州铁路全长约96公里,设计时速350公里。其中,中铁四局承建的邵永铁路正线全长34.233公里,全部位于我市境内,桥梁占比高,共有31座,双线需制架简支箱梁534孔、现浇简支箱梁9孔。

此次由邵永铁路1标段二分部架设的首榀箱梁,位于邵阳县九公桥镇园塘村特大桥。该桥是全线首桩开工点,既是架梁通道,也是控制性工程。

(下转2版①)

让红色资源“火”起来

——城步拓展红色文旅发展新路径纪实

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 阳望春 吕伟铭

城步境内红色资源众多,“红军长征中所过的第一座难走的山”——老山界、湘江战役后中央红军由广西进湖南第一乡第一村——汀坪乡蓬瀛村、高山红哨等红色景点点缀其中,红军经过城步留下许多感人至深的故事。

近年来,城步苗族自治县紧紧抓住红色旅游发展机遇,深挖红色资源,创新发展模式,全力推动红色旅游高质量发展,让红色旅游成为传承红色基因、促进县域经济发展、助力乡村振兴的强劲动力。

夯实发展根基

“重走长征路,爬越老山界,带孩子们接受红色教育是我多年来的愿望,今天终于实现了。”7月24日,来自浙江省的陈女士带着家人驾车来到城步红色旅游景点老山界,观看红军雕塑群,走过红军路后感慨地说。

类似老山界这样的红色文化教育基地,城步还有大寨红军纪念碑、莲花桥烈士墓、高山红哨等多个。近年来,城步立足丰富的红色资源,在老山界、高山红哨、莲花桥红军烈士墓、长坪村红军长征烈士纪念碑原址上打造了一批省市县党性教育基地、爱国主义教育基地、青少年革命传统教育基地;在汀坪乡蓬瀛村、丹口镇桃林村、儒林镇甘溪村先后建成集清廉教育、红色教育、法治教育、“五老”工作室于一体的思想教育基地。并在县红旗小学创建了“青

少年红色基因教育基地”,在全市率先开创了青少年红色基因传承进校园的先河。

此外,该县先后投资800余万元对老山界、高山红哨等红色遗迹进行升级改造,对丹口镇莲花桥红军烈士墓进行修缮加固。投资1000万元建成烈士纪念馆,将23位红军烈士遗骸集中迁葬至烈士纪念馆进行统一管护和纪念瞻仰。

讲好红色故事

“1934年12月5日,中央红军经湖南界、大河湾进入城步高梅下水等地,到达蓬瀛一带宿营。当时天气很冷,打白霜,可红军一点都不麻烦老百姓,全部露宿在路旁、桥上、田埂里,纪律严明,不拿群众一针一线……”7月23日,在汀坪乡蓬瀛村红色文化教育基地,一群来自广州的游客正在聆听讲解员讲述红军进蓬瀛的故事。

城步曾是红军长征途经地,境内流传着众多红军故事。近年来,城步苗族自治县组建工作专班,深入老山界、蓬瀛村等地,通过走访老战士、烈士亲属及知情群众,系统梳理“红军过城步”“苗族群众支援革命”等史实,整理出《一条棉裤》《一盏马灯》《红军翻越老山界》等感人故事,并将这些故事编集成册、制成短视频、H5等进行宣传。截至目前,该县已搜集整理出23个生动深刻的红色文化故事。

在传播红色文化的过程中,红色讲解员发挥着至关重要的作用。城步通过举办

旅游讲解培训班,邀请专家学者进行授课,让讲解员熟悉全县红色景点的由来、战争的大致经过、红军留下的感人故事,提升他们的红色旅游讲解水平。如今,城步现有20余名红色讲解员活跃在全县各旅游景点景区。他们用富有感染力的语言,生动的讲解,让游客深刻地感受城步红色文化的魅力。

提升旅游体验

“白天重走红军长征路,聆听革命先辈事迹,晚上看吊龙演出,还能品尝醇香的油茶,这样的旅游体验感太爽了。”来自江苏的游客王先生在朋友圈分享的城步游感,引来数十个赞。

为提升游客体验感,扩大城步旅游知名度。城步积极整合境内红色资源,串联历史遗址和和文化载体和生态景观,精心推出“县城—汀坪蓬瀛村—五团茶园村—老山界—南山高山红哨—丹口新铺里—县城”“县城—丹口太平村—丹口新铺里—汀坪横水村、蓬瀛村—五团茶园村”等红色旅游精品线路,将红色景点与自然景观、民俗文化有机结合起来,让游客在感受红色文化的同时,还能领略到城步的自然风光和民俗风情。

该县文广新局负责人说,该县通过“点、线、面”相结合的方式,把分散的红色印记、自然风光、历史文化整合在一起,形成集群效应,为游客提供沉浸式的红色文旅体验。

(下转3版)

邵阳日报讯(记者 朱杰)8月1日,市委副书记、市长程蓓到北塔区调研经济社会发展情况,要求进一步强化全局意识,找准目标定位,明确发展方向,铆足干劲、因地制宜做大做强优势产业,探索出一条独具特色、专业精细的内涵式发展之路。市政府秘书长唐宏华参加。

近年来,北塔区加速构建现代化产业体系,全区形成特色明显、优势突出的“一主一特”产业发展模式,“一主”即以百亿酒城为主的绿色食品产业,“一特”是以商服文旅数字经济为主的现代服务业。经济运行稳中有进,现代服务业业态丰富,文旅融合创新出圈,民生实事有序推进,群众幸福感不断提升。

程蓓充分肯定了北塔区近年来经济社会发展所取得的成效。她说,北塔区要深入贯彻落实中央城市工作会议精神,自觉践行以人民为中心的发展思想,立足全局、锐意创新,努力实现“三个转变”,即城市发展从“大规模增量扩张向存量提质增效”转变、从“粗放型增长”向“精细化运营”转变、从“结果导向”向“过程+结果导向升级”转变,为邵阳建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市贡献北塔力量。

程蓓要求,要注重特色发展,立足全市产业布局,结合北塔产业优势,一方面要与相邻的大祥、双清、邵阳经开区、新邵等区县产业重心区分开来,全力做精农文旅、做优服务业,形成错位竞争;另一方面也要与相关区县的产业发展联动起来,全力强化产业配套建设,实现区域协同共进。要注重安全发展,坚持依法依规依程序办事,切实提升工作穿透度和颗粒度,确保在工作推进落实过程中,各项决策部署和具体措施有法可依、有规可循,既解决当前问题,又长远不留隐患。要注重作风建设,持续发扬敢拼、敢闯、敢创新的优良作风,大胆探索、先行先试,积极培育新模式、做强做优新业态。要坚持市区同题共答、同向发力,聚焦重点、拓宽路径,奋力推动市中心城区经济社会高质量发展。

程蓓调研北塔区经济社会发展情况

因地制宜推动特色发展

一枝一叶总关情

——从七场专题议政解码市政协履职之能

邵阳日报记者 蒋玲慧 通讯员 刘媛



7月30日,“以新质生产力赋能传统产业转型升级”专题议政性常委会会议召开。

邵阳日报记者 刘昌鸿 摄

深度议政:泥土里淬炼真知灼见

城市跃升,岂能孤军奋战?一场集结行家里手的议政性常委会会议,正是群智并进的熔炉。

“纸上蓝图终觉浅,脚底沾泥方得真章!”市政协常委、智丰众创空间创始人邓朝晖深有感触。围绕“以新质生产力赋能传统产业转型升级”的主题,他所在的调研组兵分多路:本地企业问需,外省取经问道,一手数据、鲜活经验满载而归。调研中,邵阳科技服务平台短板浮出水面,邓朝

晖一份1500余字的《加强科技服务能力建设赋能传统产业转型升级》建议随之诞生。

这只是缩影。今年3月起,两位政协副主席领衔,组织两个调研组分赴12个县市、10个市直单位、60余家企业,先后召开座谈会12场,发放调查问卷299份,足迹遍及鄂赣闽豫4省7市,与2家外地邵阳商会现场交流,履职根系深扎;委员工作室、联络点化身“民声前哨”,知识讲座、政策宣讲拉近与群众的距离;邵阳日报、政协云、

爱上邵阳等媒体平台广开言路,以调查问卷等形式海纳“金点子”。

每一份沉甸甸的调研报告、每一条凝练的建议背后,是委员们脚沾泥土、心系桑梓的深耕。“四下基层”的硬作风更成为政协开展民主监督工作的行动指南。近年来,政协主席团成员带队围绕邵阳回归、社会治理、生态环保、区域发展等诸多课题,深入各县市区、市直部门和农村、社区、企业等基层单位,形成调研报告,其中《吸引邵阳回归和返乡创业调研报告》等调研报告被评为全省政协系统优秀调研报告。

(下转2版②)

“这几年来,市政协围绕市委、市政府中心工作,认真履行职能,服务大局有担当、资政建言有水平、助力发展有作为。”7月30日下午,市宝庆山庄会议厅内,市委书记严华言辞恳切,赞誉有加。

当天,一场围绕“以新质生产力赋能传统产业转型升级”的头脑风暴正酣。多位政协委员、一线代表、政府部门负责人各抒己见,新思路火花迸溅,实招硬策破土而出。这绝非偶然一幕,而是市政协近年来以高频

次、强聚焦的专题议政性常委会会议,议政协商、服务大局的生动切片。

2022年以来,十三届市政协以年均2场的频率,紧扣市委、市政府中心工作,围绕城市治理、产业转型、区域合作、对外开放等发展脉搏,密集召开7场专题议政性常委会会议,政协委员齐献策,每场引发超100万人次关注,一条清晰的政协履职轨迹跃然而出——以高水平“政协之能”服务邵阳高质量“发展之为”。

精准落子:号准发展脉搏的“定盘星”

7场议政风暴,把这些历年议题“集合”后看,不难发现,市政协的每一次专题议政选题,都是对邵阳发展脉搏的精准号脉。

2022年,当市场主体活力不足、要素流通迟滞的“水深鱼困”现象浮现,市政协立即聚焦“打造一流营商环境,激发市场主体活力”;同年,面对RCEP机遇,又迅速将“抢抓RCEP机遇 对接东盟经贸合作”提上议程。议题紧扣时代脉搏与邵阳发展趋势。

2023年,市政协将目光转向内生动能,“积极吸引邵阳回归和返乡创业”和“以重点施治提升邵阳社会治理水平”成为双焦点;2024年,视野拓宽至区域联动,朝着“开放邵阳”目标前行,“运用‘湘港澳’合作交流优势,加快国家中医药综合改革示范区先导区建设”和“激发商会潜能,助推我市招商引资提质增效”相继破

题。至2025年,“以新质生产力赋能传统产业转型升级”的议题,直指邵阳作为老工业基地转型升级的核心挑战。

这盘棋,落子何处?围绕市委、市政府中心工作,重大战略、产业痛点、绿色浪潮、民生关切、开放发展,处处可见政协身影。

这盘棋,秘诀何在?绝非闭门造车,背后是政协一套严谨的履职根系在支撑:严苛的选题机制锚定中心;扎入基层的调研网络汲取地气;多元跨界智库的智慧浇灌;与党政同频共振的沟通保障。每一步,都是为了建言建在刀刀上,议政议在节骨眼。

“每一次议题,都是深思熟虑的战略选择。”市政协党组书记、主席周文的话语掷地有声,“紧扣时代脉搏,锁定发展关键,我们责无旁贷。”

